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INTRODUCERE 

O răspândire largă în construcţia automobilelor au căpătat 
motoarele cu ardere internă. Aceste motoare se caracterizează prin 
compactibilitate, economie ridicată, durată îndelungată de funcționare 
și se utilizează în diverse ramuri ale economiei naționale. 

În prezent, o atenție deosebită se atrage reducerii toxicității și 
cantității de gaze nocive evacuate în atmosferă, precum și scăderii 
nivelului de zgomot produs de motoare. 

Utilizarea pe larg a motoarelor cu ardere internă, elaborarea 
construcțiilor experimentale și creșterea indicatorilor de putere și 
economicitate au fost posibile în mare măsură datorită cercetărilor 
și elaborării teoriei proceselor de lucru al motoarelor cu ardere 
internă. 

Examinarea aparte a proceselor în motoare și calculul lor 
permit determinarea indicatorilor ciclului, puterea și 
economicitatea, precum și presiunea gazelor ce acționează în 
spațiul deasupra pistonului, în funcţie de unghiul de rotire al 
arborelui cotit. Conform calculelor, este posibilă determinarea 
dimensiunilor principale ale motorului și verificarea rezistenței 
pieselor principale. 

Regimul de lucru al motorului automobilului este 
caracterizat de un ansamblu de indici de funcţionare ca: sarcina, 
turaţia arborelui cotit, starea termică etc. În funcţie de condiţiile de 
exploatare şi particularităţile funcţionale ale autovehiculului 
variază şi regimul de lucru al motorului. 

Factorul principal ce caracterizează regimul de lucru al 
motorului este puterea efectivă Pe, care la rândul ei depinde de 
momentul efectiv Me şi frecvența rotației ωe, respectiv, turația 
arborelui cotit ne, conform relaţiei: 
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unde: π – constanta matematică, π = 3,14159.
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În exploatare, cuplul motor şi turaţia arborelui cotit variază 
în limite largi. Turaţia minimă este limitată de condiţiile 
funcţionării stabile a motorului, iar cea maximă de calităţile 
procesului de schimbare a gazelor, de încărcare termică a 
principalelor piese, creşterea forţelor de inerţie, creşterea 
pierderilor mecanice. 

La fiecare regim de turaţie cuplul motor poate varia de la 
zero până la valorile maxime. Regimul de lucru la care indicii de 
funcţionare ai motorului, respectiv turaţia, cuplul motor, starea 
termică etc. nu variază în funcţie de timp se numeşte regim 

stabilizat. Dacă măcar unul dintre aceşti parametri se modifică în 
timp, regimul de funcţionare se numeşte tranzitoriu. 

Pentru motoarele de autovehicule, regimul tranzitoriu de 
funcţionare este predominant, deoarece automobilele funcţionează 
cu viteze şi încărcături, ce variază în limite foarte largi, impunând 
prin urmare motoarelor cu care sunt echipate regimuri de turaţie şi 
sarcini variabile. 

Funcţionarea motorului automobilului în regim tranzitoriu 
este caracterizată printr-o economicitate mai scăzută datorită unor 
pierderi inerţionale, înrăutăţirii procesului de formare a 
amestecului şi de ardere, îmbogăţirii amestecului la decelerare etc. 

Asigurându-se o pondere mai mare regimurilor stabilizate 
prin crearea unor condiţii adecvate de exploatare se poate obţine o 
economicitate sporită în exploatarea motoarelor automobilelor. 

Nu trebuie neglijate şi suprasarcinile probabile în exploatare, 
precum şi posibilităţile învingerii acestora de către motor. La 
valori mari ale puterii trebuie luată în vedere şi durata de 
funcţionare a motorului în care acesta poate furniza putere efectivă 
de o anumită valoare, deoarece solicitările termodinamice ale 
motorului şi desfăşurarea proceselor din motor pot impune 
limitarea în timp a regimului de lucru dat.  

Exploatarea automobilului se efectuează în regim de sarcină, 
viteză şi condiţii rutiere variate. În orice moment forţa motorului 
trebuie să echivaleze cu cerinţele de propulsare a automobilului cu 
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o anumită viteză, garantând performanţe dinamice şi economicitate
înaltă. 

Pentru determinarea parametrilor tehnico-economici de 
funcţionare a motorului, în diferite condiţii de exploatare, se 
folosesc aşa-numitele caracteristici ale motorului. 

Caracteristica motorului cu ardere internă se redă prin 
interpretarea grafică de variaţie a indicilor principali de funcţionare 
a acestuia: puterea, cuplul motorului, consumul orar şi specific de 

combustibil etc. în funcție de parametrii regimului de funcţionare: 
sarcină, turație, viteză, de reglare a amestecului carburant, de 
reglare a avansului la aprindere etc. 

Caracteristicile motorului servesc la determinarea 
indicatorilor de putere, economicitate şi ecologici. Cele mai 
importante caracteristici ale motorului permit a determina 
funcţionarea lui, eficienţa utilizării, starea tehnică şi calitatea 
reparaţiei, a le compara între ele, precum şi a judeca despre 
modernizarea construcţiei motoarelor noi. 

Cele mai principale caracteristici ale motoarele cu ardere 
internă a autovehiculelor sunt: caracteristica de reglaj, 

caracteristica de sarcină, caracteristica de turaţie, caracteristica 

de detonaţie, caracteristica de mers în gol, caracteristica 

pierderilor mecanice, caracteristica de toxicitate etc. 
Scopul principal al lucrărilor de laborator constă în însuşirea 

şi consolidarea cunoştinţelor obținute din teoria proceselor de 
funcţionare a motorului cu ardere internă (MAI). Conform 
programului de studii la disciplina Motoare cu ardere internă, 
studentul trebuie să însuşească: influenţa parametrilor constructivi 
şi regimul de exploatare asupra procesului de funcţionare; 
metodele contemporane de ameliorare a parametrilor 
tehnico-economici şi ai caracteristicilor motorului, să poată efectua 
calculul indicilor principali şi determina caracteristicile MAI în 
condiţiile întreprinderilor auto şi de reparaţie. 
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